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κοπού τησ ημερύδασ:  

 

Βαςικόσ ςκοπόσ τησ ημερύδασ όταν η διϊχυςη διδακτικών πρακτικών που 

εφαρμόζονται ςτα νηπιαγωγεύα τησ περιφϋρειασ . 

Ειδικότερα, οι ςτόχοι όταν: 

 Η παρουςύαςη, ανϊδειξη και διϊχυςη καινοτόμων εναλλακτικών διδακτικών 

πρακτικών  

 Η ανϊπτυξη ενόσ γόνιμου προβληματιςμού και διαλόγου 

 Η ενθϊρρυνςη και εμψύχωςη των εκπαιδευτικών για την ανϊπτυξη 

πρωτοβουλιών και ενςωμϊτωςη καινοτόμων ιδεών και πρακτικών ςτη 

διδακτικό διαδικαςύα   

υμπερϊςματα: 

Αξιολόγηςη ςχολικού ςυμβούλου:  

Οι προςεγγύςεισ που παρουςιϊςτηκαν εύχαν ϋνα ιδιαύτερο ενδιαφϋρον και 

διαπραγματεύτηκαν θϋματα  που περιλαμβϊνονται  ςτο νϋο Αναλυτικό 

Πρόγραμμα Προςχολικόσ Εκπαύδευςησ όπωσ θϋματα «Προςωπικόσ και 

Κοινωνικόσ ανϊπτυξησ» καθώσ και  «Εναλλακτικούσ τρόπουσ Αξιολόγηςησ-



Portfolio».  Ο ςχεδιαςμόσ και η ανϊπτυξη τουσ βαςύςτηκε ςε ςύγχρονεσ 

παιδαγωγικϋσ και διδακτικϋσ αρχϋσ όπωσ τησ «Διαφοροποιημϋνησ 

Παιδαγωγικόσ», τησ  «Δημιουργικότητασ», τησ «υνεργατικόσ μϊθηςησ», τησ 

«Βιωματικόσ διδαςκαλύασ»  και η εφαρμογό τουσ προςαρμόςτηκε ςτο ιδιαύτερο 

πολιτιςμικό πλαύςιο τησ ομϊδασ ςτόχου.  

Η μεθοδολογύα που ακολούθηςαν κατϊ την ανϊπτυξη των προςεγγύςεων εύχε 

χαρακτηριςτικϊ που ευνοούςαν την ενεργητικό ςυμμετοχό των παιδιών, την 

ανϊπτυξη πρωτοβουλιών, την αλληλεπύδραςη και βιωματικό μϊθηςη,  την 

αξιοπούηςη των τεχνών και τησ τεχνολογύασ ςτη διαδικαςύα τησ μϊθηςησ, κλπ.  

Αξιολόγηςη εκπαιδευτικών: 

Οι  εκπαιδευτικού εξϋφραςαν θετικϊ ςχόλια και παρακολούθηςαν με ιδιαύτερο 

ενδιαφϋρον τισ παρουςιϊςεισ που ϋγιναν. υμμετεύχαν ενεργητικϊ ςε ϋνα 

εποικοδομητικό διϊλογο καταθϋτοντασ απορύεσ, προβληματιςμούσ, ιδϋεσ, 

προτϊςεισ.  Πρότειναν την επανϊληψη διοργϊνωςησ ημερύδασ με αντύςτοιχο 

περιεχόμενο και τόνιςαν τη ςημαςύα τησ επιμόρφωςησ μϋςα από εφαρμοςμϋνεσ 

πρακτικϋσ ςε ςυνθόκεσ πραγματικόσ τϊξησ και πλαιςύων που ανταποκρύνονται 

ςτο ιδιαύτερο πλαύςιο τησ κϊθε περιοχόσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΜΕΡΙΔΑ 

 
 

 

8.00 – 8.30 

 

Προσέλευση  εκπαιδευτικών – Εγγραφές 

Χαιρετισμοί 

 

 

8.30 – 9.00 

 

 

Απολογισμός εκπαιδευτικού έργου 2012-2013 

Εισηγήτρια: Κατερίνα Καζέλα 

Σχολική Σύμβουλος 56ης περιφέρειας Προσχολικής Αγωγής, 

Αττικής 

 

 

9.00 – 9.30 

 

Συναισθημάτων…αγωγή 

Εισηγήτριες: Μαρία Μπουρίκα, Ευδοκία Ξεφτέρη 

7ο Νηπιαγωγείο Μεγάρων 

 

 

 

 

9.30 – 10.00 

 

Για να σέβομαι εσένα, γνωρίζω πρώτα εμένα 

Εισηγήτρια: Γιώτα Αλεξάνδρου 

1ο Νηπιαγωγείο Ελευσίνας 

 

 

10.00 – 10.30 

 

Εγώ και οι άλλοι, όλοι εμείς 

Εισηγήτριες: Χαλκιώτη Μαρία, Σσαντή Παρασκευή, 

Γαβριήλ Μαρία 

2ο Νηπιαγωγείο  Ζεφυρίου 

 

10.30 – 11.00  

Το Portfolio στο νηπιαγωγείο: Πρακτικές εφαρμογής του στην 

εκπαιδευτική διαδικασία 

Εισηγήτριες: οφία Λεβέντη, Γεωργία Πλιάκα 

5ο Νηπιαγωγείο  Μάνδρας 

 

11.00 – 11.30 

 

Δ Ι Α Λ Ε Ι Μ Μ Α 



11.30 – 12.00  

Διαμορφώνοντας τον αύλειο χώρο ως χώρο μάθησης και 

δημιουργικότητας 

Εισηγήτριες: Μαρία Λιάπη, Γεωργία Αγγελοπούλου 

Νηπιαγωγείο Ερυθρών 

 

 

12.00 – 12.30 

 

Σχολικός Εκφοβισμός στο νηπιαγωγείο 

Εισηγήτρια: Φωτεινή Κοντοπούλου 

3ο Νηπιαγωγείο Μεγάρων 

 

 

12.30 – 1.00 

 

Οργάνωση και Λειτουργία Portfolio στο νηπιαγωγείο 

Εισηγήτριες: Αθηνά Γαβριηλάκη, κουρλή Βίκυ 

5ο Νηπιαγωγείο Ελευσίνας 

 

 

1.00 - 1.30 

 

Διόνυσος και Πολιτισμός 

Εισηγήτριες: ταυροπούλου Γεωργία, Σσίπρα οφία 

3ο Νηπιαγωγείο Μάνδρας 

 

 

1.30 – 2.00 

 

Τα συναισθήματα μας 

Εισηγήτριες: Ιωαννίδου Πολυχρονίτσα, Μπουσάκη 

Μαριάννα 

1ο Νηπιαγωγείο Άνω Λιοσίων 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ ΕΙΗΓΗΗ: ΕΜΕΙ ΚΑΙ ΟΙ ΑΛΛΟΙ, ΟΛΟΙ ΕΜΕΙ 

ΕΙΗΓΗΣΡΙΕ: Φαλκιώτη Μαρύα, Σςαντό Παραςκευό, Γαβριόλ Μαρύα, 

2Ο Νηπιαγωγεύο Ζεφυρύου 

την ημερύδα παρουςιϊςτηκε το πρόγραμμα «Εμεύσ και οι ϊλλοι, όλοι εμεύσ»,  το 
οπούο πραγματοποιόθηκε ςτο 2ο Nηπιαγωγεύο Ζεφυρύου, το ςχολικό ϋτοσ 2012-
2013. Σην παρουςύαςη ϋκαναν  6 νόπια  του ςχολεύου. 

Σο Ζεφύρι εύναι μια περιοχό με πληθυςμούσ διαφορετικών εθνοπολιτιςμικών 
χαρακτηριςτικών. Κρύθηκε αναγκαύα η εφαρμογό μιασ παρϋμβαςησ η οπούα 
λαμβϊνοντασ υπόψη τισ τοπικϋσ ςυνθόκεσ επιδύωξε την επικοινωνύα, την 
ανταλλαγό απόψεων και τη δημιουργύα ςτϊςεων και τρόπων ςυμπεριφορϊσ.  

κοπόσ του προγρϊμματοσ «εγώ και οι ϊλλοι, όλοι εμεύσ» εύναι τα νόπια πριν 
από όλα να «γνωρύςουν τον εαυτό  τουσ», να αποκτόςουν αυτοπεπούθηςη και 
αυτοεκτύμηςη και ςτη ςυνϋχεια να αιςθανθούν και να εκτιμόςουν τα ιδιαύτερα 
χαρακτηριςτικϊ ϊλλων ομϊδων. Να κατανοόςουν ότι ο κόςμοσ εύναι πιο 
«πλούςιοσ» χϊρη ςτισ διαφορϋσ που υπϊρχουν ανϊμεςα ςτουσ ανθρώπουσ και 
να υιοθετόςουν ςτϊςη αποδοχόσ και κατανόηςησ μεταξύ τουσ. 

το πρόγραμμα ςυμμετεύχαν 47 νόπια του ςχολεύου. Ξεκύνηςε με την ϋναρξη τησ 
ςχολικόσ χρονιϊσ και ολοκληρώθηκε ςτο τϋλοσ τησ. Σο πρόγραμμα 
παρουςιϊςτηκε ςε ανοικτό εκδόλωςη ςτο ςχολεύο και δεύγμα των δρϊςεων 
καταγρϊφηκε και ανϋβηκε ςτο blog (πατόςτε εδώ) του  ςχολεύου ςτο ςχολικό 
δύκτυο, δόθηκε επύςησ ςτουσ γονεύσ και ςτουσ τοπικούσ φορεύσ. 

Σο πρόγραμμα περιελϊμβανε δύο μϋρη. Σο πρώτο μϋροσ αναφϋρεται ςτο γενικό 
ςκοπό καθώσ και ςτουσ επιμϋρουσ ςτόχουσ που τϋθηκαν. Περιλαμβϊνει επύςησ 
τισ ενότητεσ που προϋκυψαν μϋςα από τη ςυζότηςη με τα παιδιϊ και τισ δρϊςεισ 
που αποφαςύςτηκαν από κοινού με τον εκπαιδευτικό: 

 «Ο εαυτόσ μου» 
 «Εγώ και η οικογϋνεια μου» 
 «Οι φύλοι μου όλα τα παιδιϊ τησ γησ» 

την πρώτη ενότητα τα νόπια γνωρύζονται μεταξύ τουσ, παύζουν παιχνύδια, 
παρουςιϊζουν τον εαυτό τουσ αλλϊ και τα ϊλλα νόπια τησ τϊξησ, μιλούν για τα 
ςυναιςθόματα τουσ. Γνωρύζουν το ςώμα τουσ και με τη βοόθεια τησ 
τεχνολογύασ προςπαθούν να βρουν ομοιότητεσ και διαφορϋσ με ϊλλα παιδιϊ 
από όλο τον κόςμο. Μιλούν για την οικογϋνειϊ τουσ και μϋςα από δρϊςεισ 
γνωρύζουν τη ζωό και τα ϋθιμα μιασ οικογϋνειασ Ρομϊ. 

τη δεύτερη ενότητα τα νόπια αντιλαμβϊνονται την ϋννοια τησ φιλύασ και με 
διϊφορεσ παρεμβϊςεισ αποκτούν ανοιχτό διϊθεςη και κατανόηςη απϋναντι ςε 
όλουσ. Αντιλαμβϊνονται ότι ο κόςμοσ μασ εύναι ϋνα πολύχρωμο παζλ και αυτό 
ακριβώσ η πολυχρωμύα εύναι που τον κϊνει τόςο όμορφο. 

Ενδεικτικϊ παραθϋτουμε φωτογραφύεσ από τισ δρϊςεισ των παιδιών. 

 

 

 

http://youtu.be/-ztQhnV0qa4


«Μετρϊμε τα ονόματϊ μασ» 

 

«Μετρϊμε το ύψοσ μασ» 

 

“Γνωριζόμαςτε……» 

 

 

 



«Ερχόμαςτε αντιμϋτωποι και διώχνουμε τουσ φόβουσ μασ» 

 

«Άςπρα χϋρια, μαύρα χϋρια, κύτρινα, αθώα χερϊκια, 

όλα παύζουν με τα ύδια παιχνιδϊκια» 

 

 



«Υτιϊχνουμε κολϊζ: «όλα τα παιδιϊ τησ γησ» 

 

«Δύνω την αγϊπη μου όπωσ ϋνα μόλο» 

 

 

«Γνωριζόμαςτε και ςυμβιώνουμε αρμονικϊ με τουσ Ρομϊ» 

 

 



«Εμεύσ το φτιϊξαμε αυτό το παραμύθι» 

 

«Όλοι μαζύ μια αγκαλιϊ μπορούμε να φτϊςουμε ψηλϊ» 

 

«Οι γονεύσ βλϋπουν, αγγύζουν, χαύρονται……. και εμεύσ 

αιςθανόμαςτε υπερόφανοι….

  



 
ΘΕΜΑ ΕΙΗΓΗΗ: υναιςθημϊτων… αγωγό 
ΕΙΗΓΗΣΡΙΕ: Μπουρύκα Μαρύα, Ευδοκύα Ξεφτϋρη 
7ο Νηπιαγωγεύο Μεγϊρων, Ολοόμερο τμόμα  

                     
 
 

 
υναύςθημα εύναι η ψυχικό κατϊςταςη, θετικό ό αρνητικό, που βιώνεται ςε μια 
δεδομϋνη ςτιγμό, ωσ αποτϋλεςμα αλληλεπύδραςησ μεταξύ εςωτερικών ό 
εξωτερικών ερεθιςμϊτων και αντύςτοιχων αντιδρϊςεων του ψυχοφυςικού 
οργανιςμού. Οι ιδιότητεσ των ςυναιςθημϊτων εύναι τρεισ: η ϋνταςη, η διϊρκεια 
και η ποιότητα. Σα ςυναιςθόματα που επεξεργαζόμαςτε εύναι η χαρϊ, η λύπη, ο 
φόβοσ, ο θυμόσ, η αγϊπη.  
κοπόσ του προγρϊμματοσ εύναι να αναγνωρύζουν, να εκφρϊζουν και να 
διαχειρύζονται τα ςυναιςθόματα τουσ. Ακόμα,  να κατανοόςουν και να 
αντιμετωπύςουν τισ διαπροςωπικϋσ τουσ ςυγκρούςεισ. 
Παρουςιϊζουμε δραςτηριότητεσ μετϊ από επεξεργαςύα παραμυθιών ςχετικών 
με τα ςυναιςθόματα, όπωσ: Η παλϋτα των ςυναιςθημϊτων (γενικϊ για τα 
ςυναιςθόματα), Βαρϋθηκα να εύμαι ιπποπόταμοσ (Εγώ και αυτοεκτύμηςη), 
Καλημϋρα φύλε (Διαφορετικότητα), Ένασ για όλουσ και όλοι για ϋναν (φιλύα), Σο 
δϋντρο που ϋδινε (Αγϊπη), Η Λελϋκα ςηκώνει κεφϊλι (Υόβοσ), Ο μεγϊλοσ θυμόσ 
(Θυμόσ), Σα χϋρια δεν εύναι για να δϋρνουμε (υγκρούςεισ). 
Επεξεργαζόμαςτε ϋργα τϋχνησ όπωσ: Πρόςωπο χωρύσ 
ςυναιςθόματα του Φουϊν Μιρό, Γϊτοσ και πουλύ του Πϊουλ 
Κλϋε, Ηθοποιόσ του Πϊουλ Κλϋε, Σο ταξύδι μιασ τελεύασ, αν 
ςταγόνεσ βροχόσ, Βαςικϊ ςυναιςθόματα τησ Christina Boyt. 
Παρουςιϊζουμε παιχνύδια ςχετικϊ με τα ςυναιςθόματα, όπωσ: 
Κυνόγι εικόνων, Γϊλα και κακϊο, Σο γϊλα ςυναντϊει και ϊλλουσ 
φύλουσ, Μπερδεύουμε τα χρώματα, Όταν η χαρϊ ςυνϊντηςε τη 
λύπη, Καθοδόγηςϋ με φύλε, Σο κουτύ τησ αγϊπησ, Φρωματύζουμε 
την αγϊπη, Οι φόβοι μασ ςε ϋνα καπϋλο, Η ςούπα των φόβων 
μασ, Σεχνικό ηρεμύασ. 
Σϋλοσ, αξιολογούμε με διϊφορουσ τρόπουσ το πρόγραμμϊ μασ, 
όπωσ: παύζουμε με πλαςτελύνη και δημιουργούμε ςυναιςθόματα ςε προςωπϊκια 
με κενϊ χαρακτηριςτικϊ, φτιϊχνουμε το ρολόι των ςυναιςθημϊτων και το 
μπλουζϊκι των όμορφων ςυναιςθημϊτων, αναπαραγϊγουμε ϋργα τϋχνησ 
ςχετικϊ με τα ςυναιςθόματα, φτιϊχνουμε τα μπαλόνια των ςυναιςθημϊτων. 
Σϋλοσ επιςκεπτόμαςτε το παιδικό μουςεύο ςυναιςθημϊτων. 

 



 
ΘΕΜΑ ΕΙΗΓΗΗ: Για να ςϋβομαι εςϋνα, γνωρύζω πρώτα εμϋνα 
ΕΙΗΓΗΣΡΙΑ: Παναγιώτα Κ. Αλεξϊνδρου, 1ο Νηπιαγωγεύο Ελευςύνασ  
 
Γενικοί ςτόχοι του προγράμματοσ: 

 Εγώ και οι ϊλλοι. Να εντοπύςουν τα παιδιϊ και να αποδεχθούν τα κοινϊ 
ςημεύα και τισ διαφορϋσ. 

 Να γνωρύςουν το ςώμα τουσ και τισ βαςικϋσ του λειτουργύεσ. 
 Να υιοθετόςουν κατϊλληλεσ ςυμπεριφορϋσ για τη ςωςτό φροντύδα τησ 

υγεύασ τουσ. 
 Να αντιληφθούν τη λειτουργύα και τη ςημαςύα των αιςθόςεων και να 

καλλιεργόςουν την ενςυναύςθηςη ωσ προσ τα ϊτομα με ειδικϋσ 
ικανότητεσ. 

 Να αναγνωρύζουν, να εκφρϊζουν και να διαχειρύζονται με κοινωνικϊ 
αποδεκτό τρόπο τα ςυναιςθόματϊ τουσ. 

 Να ςϋβονται τα δικαιώματα και τισ υποχρεώςεισ τισ δικϋσ τουσ και των 
ϊλλων. 

 Να επιλύουν ειρηνικϊ τισ ςυγκρούςεισ τουσ και να ςυνϊπτουν αρμονικϋσ 
φιλικϋσ ςχϋςεισ με τουσ ϊλλουσ. 

Ενδεικτικέσ δράςεισ:  
Δημιουργικό αξιοπούηςη τησ παιδικόσ λογοτεχνύασ για ςυζότηςη ςχετικϊ με 
τισ ικανότητϋσ μασ, τισ δυςκολύεσ, τη διαφορετικότητϊ, τα ςυναιςθόματα, τη 
φιλύα και τη ςχολικό βύα. 
Θεατρικό παιχνύδι για τισ διϊφορεσ φϊςεισ τησ ζωόσ του ανθρώπου. 
Δημιουργύα ατομικόσ ταυτότητασ. 
Παιχνύδια για να αντιληφθούν τη λειτουργύα και ςημαςύα των αιςθόςεων 
αλλϊ και ευαιςθητοπούηςησ προσ τα ϊτομα με προβλόματα όραςησ, ακοόσ 
αλλϊ και με κινητικϋσ δυςκολύεσ. 
Επύςκεψη ςτο Μουςεύο Αφόσ για τουσ τυφλούσ, γραφό του ονόματόσ μασ ςε 
Braille και ςτη νοηματικό γλώςςα, ζωγραφικό με το ςτόμα, δημιουργύα 
εικονογραφημϋνου βιβλύου με τύτλο «Η χαρούμενη και λυπημένη μάςκα». 
ωματικό και εικαςτικό ϋκφραςη και αναπαρϊςταςη των βαςικών 
ςυναιςθημϊτων και ανεύρεςη κοινωνικϊ αποδεκτών λύςεων για την 
αντιμετώπιςό τουσ.  

 
 



ΘΕΜΑ ΕΙΗΓΗΗ:  ΔΙΟΝΤΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙΜΟ 

ΕΙΗΓΗΣΡΙΕ: ταυροπούλου Γεωργία, Σσίπρα οφία 

12ο Νηπιαγωγείο Ασπροπύργου 
 
 
ΚΟΠΟΙ ΣΟΤ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ:  
Να γνωρύςουν τα παιδιϊ και να ϋρθουν κοντϊ ςτη μυθολογύα    
Να γνωρύςουν όψεισ του παλιού και του νϋου πολιτιςμού. 
Να αναπτύξουν θετικό ςτϊςη και ςυμπεριφορϊ απϋναντι ςτη μουςικό, το χορό, 
τη γλυπτικό και τη ζωγραφικό.  
Να εκφραςτούν μϋςα από διϊφορεσ μορφϋσ τϋχνησ      
Να αναπτύξουν απαραύτητεσ δεξιότητεσ όπωσ τησ επικοινωνύασ, τησ 
ςυνεργαςύασ, τησ χρόςησ πηγών και εργαλεύων και τησ ανακϊλυψησ γνώςεων. 
Να καταςκευϊςουν μϊςκεσ και ρούχα.     
Να ςυμμετϋχουν ενεργητικϊ ςτη δημιουργύα θεατρικόσ παρϊςταςησ     
 

          
 

 
                    

                        

 

 
 



 
 
ΘΕΜΑ ΕΙΗΓΗΗ: ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΦΟΛΙΚΟΤ ΕΚΥΟΒΙΜΟΤ ΣΟ 
ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ  
ΕΙΗΓΗΣΡΙΑ: Κοντοπούλου Υωτεινό, 3Ο Νηπιαγωγεύο Μεγϊρων 
 
Σο πρόγραμμα αυτό υλοποιόθηκε ςτη ςχολικό μασ μονϊδα κατϊ την εβδομϊδα 
του χολικού Εκφοβιςμού όπωσ ορύςτηκε από το Τπουργεύο Παιδεύασ ςε 
ςυνεργαςύα με την Τπεύθυνη Προγραμμϊτων Αγωγόσ Τγεύασ.  
Θεματικού ϊξονεσ του προγρϊμματοσ όταν η γνωριμύα με τα ςυναιςθόματα, η 
διαχεύριςη των ςυναιςθημϊτων και η επύλυςη ςυγκρούςεων και διαφορών. 
Δόθηκε ϋμφαςη ςε τεχνικϋσ ϋντονων ςυναιςθημϊτων (θυμόσ, φόβοσ, λύπη) και 
για το ςκοπό αυτό αναπτύχθηκαν ποικύλεσ δρϊςεισ.  Τλοποιόθηκαν 
δραςτηριότητεσ που ςχετύζονται  με την τόνωςη τησ αυτό-εικόνασ και 
αυτοεκτύμηςησ καθώσ και επικοινωνιακϊ παιχνύδια που ςυντελούν ςτο δϋςιμο 
τησ ομϊδασ   αξιοποιώντασ τισ τϋχνεσ ςτη μαθηςιακό διαδικαςύα όπωσ τα 
εικαςτικϊ και τη μουςικό. Επύςησ αναπτύχθηκαν δραςτηριότητεσ που 
ςχετύζονται με  τεχνικϋσ για τη διαχεύριςη τησ ςύγκρουςησ  όπωσ και  τεχνικϋσ 
ςυνεργαςύασ και  αποδοχόσ. Κατϊ την υλοπούηςη του προγρϊμματοσ ϋγινε 
χρόςη  εγκεκριμϋνου  υλικού. το πρόγραμμα αυτό ενεπλϊκηςαν ενεργητικϊ 
εκπαιδευτικού, παιδιϊ, γονεύσ και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον.   

 

 

 
 



 
ΘΕΜΑ ΕΙΗΓΗΗ: ΣΟ PORTFOLIO ΣΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ: ΠΡΑΚΣΙΚΕ 

ΕΥΑΡΜΟΓΗ ΣΟΤ ΣΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ 
ΕΙΗΓΗΣΡΙΕ: οφύα Λεβϋντη, Γεωργύα Πλιϊκα 

5ο Νηπιαγωγεύο  Μϊνδρασ 
 

ΓΩΝΙΑ PORTFOLIO

 
Ο φϊκελοσ αξιολόγηςησ-Portfolio θεωρεύται ωσ μια μϋθοδοσ που μπορεύ να 
βοηθόςει αποτελεςματικϊ ςτην «ανατροφοδότηςη τησ εκπαιδευτικόσ 
διαδικαςύασ με ςτόχο τη βελτύωςη τησ παρεχόμενησ εκπαύδευςησ» 
Βαςικό επιδύωξη μασ όταν παρακολούθηςη τησ ανϊπτυξησ και εξϋλιξησ του 
παιδιού μϋςα από τη ςυλλογό ςτοιχεύων που αναφϋρονται ςε διϊφορουσ τομεύσ 
τησ προςωπικότητασ του. 
τόχοι τησ εφαρμογόσ του προγρϊμματοσ: η προςαρμογό τησ εκπαιδευτικόσ 
διαδικαςύασ  ςτισ ουςιαςτικϋσ ανϊγκεσ του κϊθε νηπύου, ώςτε να πετύχουμε την 
ολόπλευρη ανϊπτυξό του. 
Ο φϊκελοσ ξεκινϊ με ερωτηματολόγια προσ τουσ γονεύσ και προσ τα παιδιϊ, όπου 
μασ βοηθούν να εντοπύςουμε ςκϋψεισ,  ενδιαφϋροντα, προςδοκύεσ, ςτϊςεισ. 
Απαντόθηκαν από τουσ εμπλεκόμενουσ δύο φορϋσ, ςτην αρχό και ςτο τϋλοσ τησ 
διαδικαςύασ. 
Επικεντρωθόκαμε ςε 3 γνωςτικϋσ περιοχϋσ του Αναλυτικού Προγρϊμματοσ: τη 
ΓΛΩΑ , τα ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΑ (λογικομαθηματικϋσ ϋννοιεσ) και τα ΕΙΚΑΣΙΚΑ. 
Σα δεύγματα εργαςιών που τοποθετόθηκαν ςτο φϊκελο PORTFOLIO του κϊθε 
νηπύου επιλϋχθηκαν ςε ςυχνότητα μια φορϊ το μόνα  τόςο από τα παιδιϊ όςο 
και από τη νηπιαγωγό. 
Η παρϊθεςη των εργαςιών ςε κϊθε γνωςτικό περιοχό ακολουθεύ μια τυπικό 
ςειρϊ, προηγεύται ειςαγωγικό ςημεύωμα προσ τον αναγνώςτη – μελετητό του 
φακϋλου, όπου αναφϋρονται τα κριτόρια επιλογόσ τησ ςυγκεκριμϋνησ περιοχόσ,   
τισ δεξιότητεσ που επιλϋξαμε να παρατηρόςουμε καθώσ και την όλη διαδικαςύα 
εκτϋλεςησ των εργαςιών που εμπεριϋχονται.  
Σην κϊθε εργαςύα  ςυνοδεύει ςημεύωμα που περιϋχει περιγραφό τησ 
δραςτηριότητασ από την οπούα προϋκυψε, δεξιότητεσ που εντοπύζονται, ςχόλια 
τησ νηπιαγωγού, ςχόλια του ύδιου του παιδιού για τα κριτόρια επιλογόσ του τισ 
ςκϋψεισ, τουσ προβληματιςμούσ του  ό  τισ διαπιςτώςεισ του καθώσ και το εϊν 
εύναι επιλογό τησ νηπιαγωγού ό του παιδιού. 
Οι εργαςύεσ από τη νηπιαγωγό επιλϋγονται με κριτόρια την αυθεντικότητα 
και την αποτύπωςη τησ εξϋλιξησ. 
τον υποφϊκελο «γλώςςα», ενςωματώθηκε και η δανειςτικό βιβλιοθόκη, 
εξαιτύασ του πλόθουσ των πληροφοριών που μασ παρϋχει για την εξϋλιξό τησ με 
ανϊλογεσ καρτϋλεσ και ϋντυπα. 
 τον υποφϊκελο « εικαςτικϊ»,  ενςωματώθηκαν οι εργαςύεσ ‘το ανθρωπϊκι του 
μόνα’ και ‘η οικογϋνειϊ μου’, οι οπούεσ πραγματοποιούνται ςε τακτϊ χρονικϊ 
διαςτόματα.  



Ο υποφϊκελοσ  «Καταγραφϋσ από ςυςτηματικό παρατόρηςη», περιϋχει: 
α) καταγραφϋσ από το ελεύθερο παιχνύδι των νηπύων ςτισ γωνιϋσ  (παρατόρηςη 
με βϊςη χρονικϊ διαςτόματα και ςημαντικϊ γεγονότα) που αφορούν 
χαρακτηριςτικϊ τησ προςωπικότητασ π.χ. προτιμόςεισ – ενδιαφϋροντα  - 
ςυμμετοχό – ςυνεργαςύα – πρωτοβουλύα – πρωτοτυπύα, κλπ. 
β) ϋντυπα παρατόρηςησ διαφόρων τομϋων τησ ανϊπτυξησ των νηπύων. 
γ) κλύμακα διαβϊθμιςησ νοητικών δεξιοτότων. 
ε κϊθε ϋντυπο ό εργαςύα αναγρϊφεται η ημερομηνύα εκτϋλεςησ και το όνομα 
του παιδιού. 
Η εφαρμογό του PORTFOLIO ανϋδειξε ςημαντικϊ οφϋλη για τα παιδιϊ, για τουσ 
εκπαιδευτικούσ αλλϊ και την οικογϋνεια. Η εμπειρύα αυτό θα εμπλουτιςτεύ και 
θα ενιςχυθεύ την επόμενη ςχολικό χρονιϊ. 
                                                                                                                                                          

                                                                                             

 
 

 

 

 

                                                                                                                                                                        

 
      

 

 



 

 

ΘΕΜΑ ΕΙΗΓΗΗ: ΔΙΑΜΟΡΥΩΝΟΝΣΑ ΣΟΝ ΑΤΛΕΙΟ ΦΩΡΟ Ω ΦΩΡΟ 
ΜΑΘΗΗ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΚΟΣΗΣΑ 
ΕΙΗΓΗΣΡΙΕ: Λιϊπη Μαρύα, Αγγελοπούλου Γεωργύα, Νηπιαγωγεύο 
Ερυθρών 
 

Ση ςχολικό χρονιϊ 2012-2013, ςτο  πλαύςιο των προγραμμϊτων 
περιβαλλοντικόσ εκπαύδευςησ και αγωγόσ υγεύασ «Ο κόποσ τησ αειφορύασ», 
διαμορφώθηκε ο αύλειοσ χώροσ του Νηπιαγωγεύου Ερυθρών ωσ χώροσ ςτον 
οπούο τα παιδιϊ μπορούςαν να κατακτούν αμεςοτϋρα τη γνώςη μϋςω 
βιωματικών διεργαςιών και ωσ χώροσ ςύνδεςησ τησ μϊθηςησ  που γύνεται μϋςα 
ςτισ αύθουςεσ διδαςκαλύασ μ’ αυτό που γύνεται ϋξω απ’ αυτϋσ. 

τόχοι του προγρϊμματοσ όταν η  διαμόρφωςη τησ αυλόσ ωσ χώρου 
μϊθηςησ και δημιουργικότητασ μϋςω τησ δημιουργύασ γωνιών, η αναβϊθμιςό 
τησ ώςτε να αποτελεύ πηγό πληροφόρηςησ κι όχι απλϊ επύβλεψησ,  η αξιοπούηςό 
τησ ωσ χώρου αναψυχόσ, μεύωςησ των ςυγκρούςεων, δημιουργικόσ ϋκφραςησ, 
παρατόρηςησ τησ φύςησ. Επιδύωξη μασ η δημιουργύα προώποθϋςεων 
βιωματικόσ διαδικαςύασ κατϊκτηςησ τησ γνώςησ, η ενςωμϊτωςη των αξιών και 
ςτόχων τησ αειφορύασ,  η ενύςχυςη των ςυνεργατικών δρϊςεων μεταξύ παιδιών, 
ομϊδων και τμημϊτων,  το ϊνοιγμα του ςχολεύου ςτην κοινωνύα κ.ϊ. 

Οι μϋθοδοι που χρηςιμοποιηθόκαν όταν το project, η βιωματικό 
προςϋγγιςη, ςυνεργατικϋσ διαδικαςύεσ, η επικοινωνύα και αδελφοπούηςη με 
ϊλλα ςχολεύα. 

 Ενδεικτικϋσ δρϊςεισ που ϋγιναν όταν ςπορϊ και φύτεμα λαχανικών ςτο 
λαχανόκηπο του ςχολεύου που διαμορφώθηκε καθώσ και ςτο θερμοκόπιο, 
δημιουργύα ανθόκηπου, αξιοπούηςη ϊχρηςτων υλικών ωσ γλϊςτρεσ και 
διακοςμητικών και επαφό με την ανακύκλωςη, δημιουργύα απ’ τα ύδια τα παιδιϊ 
γωνιών μϊθηςησ, βϊψιμο του ςχολεύου απ’ τα παιδιϊ και τουσ γονεύσ, 
εκδηλώςεισ ευαιςθητοπούηςησ τησ κοινωνύασ ςε περιβαλλοντικϊ ζητόματα, 
παρουςύαςη τησ δουλειϊσ ςτο δόμο και την εκπαιδευτικό κοινότητα. 

Οι γωνιϋσ που διαμορφώθηκαν όταν μαθηματικών, ανϊγνωςησ και 
γραφόσ, ψυχοκινητικών δραςτηριοτότων, αμφιπλευρικότητασ, εικαςτικών, 
ψυχαγωγύασ, μουςικόσ, ςπιτϊκι, τουβλϊκια ιςςοροπύασ κ.ϊ. 

Αποτϋλεςμα όταν η καθοριςτικό κατϊκτηςη τησ γνώςησ των παιδιών με 
τρόπο βιωματικό και αβύαςτο κϊνοντασ το ςχολεύο πιο ευχϊριςτο και πιο 
ςυνεργατικό. 

Σα παιδιϊ ϋδειξαν ενδιαφϋρον και ενθουςιαςμό για να βγαύνουν ςτην 
αυλό και να αςχολούνται με πρϊγματα που δεν εύχαν ξανακϊνει, οι γονεύσ όταν 
πολύ ευχαριςτημϋνοι  και οι ςχετικού με το ςχολεύο φορεύσ πολύ βοηθητικού και 
εντυπωςιαςμϋνοι. 

Θερμϋσ ευχαριςτύεσ ςτισ ςυμβούλουσ Προςχολικόσ Αγωγόσ Καζϋλα 
Κατερύνα και Μπαςαγιϊννη Ελευθερύα, ςτισ υπεύθυνεσ περιβαλλοντικόσ 
εκπαύδευςησ και αγωγόσ υγεύασ Σςύγγου Αλεξϊνδρα και ταματοπούλου Γωγώ, 
ςτο Δόμο Μϊνδρασ-Ειδυλλύασ, ςτο ςύλλογο γονϋων του Νηπιαγωγεύου, ςτουσ 
γονεύσ των παιδιών και κυρύωσ ςτα ύδια τα παιδιϊ για την πολύτιμη βοόθειϊ 
τουσ. 

 
 



Ενδεικτικϋσ φωτογραφύεσ από τισ δρϊςεισ μασ ςτον αύλειο χώρο 

                

 

 

 

                     
                 

 

                                   

 

 

                       


